

分权清单

共49项

用章清单

4月15日,现代快报曾报道《钱被老鼠咬了,也跑来开证明南京计划6月出台社区用章清单》,引发社会关注。昨天,现代快报记者从南京市和谐社区建设领导小组办公室了解到,经梳理,南京有社区为群众开具证明的事项竟多达100多项,其中大多数不在社区职责范围内。为此,该小组办公室向社会征集确实需要社区盖章的证明,并对照法律法规,出台了南京首批社区用章“清单”,其中予以准入9项、不予准入7项。

现代快报记者 项凤华 徐岑

南京49项执法权力事项将从行政部门脱钩

这是江苏首份分权清单,共有3大类,由社区或社会组织接手

快报讯(记者 鹿伟)养犬管理、暂住人口管理、河道养护、公厕管理、巡查违法行为……今后,南京49项与执法相关的权力事项将从行政部门脱钩,由社区、中介或社会组织来承接。近日,南京公布了《城市执法关联事务向社会分权目录》,据悉,这是江苏首份向社会分权的目录清单。

南京政府部门的权力一直在

“瘦身”,此前相继“晒”出了194项行政审批清单,43个政府部门5122项行政权力事项清单。这些清单在市政府网站和市编办网站上都能查到,接受社会监督,不在清单中的权力事项今后严禁实施。此次更是拿出了城市执法关联事务向社会分权。

在这份《城市执法关联事务向社会分权目录》上,记者看到,包

括公安、城管、物价、人社、民政、住建在内的19个行政部门向社会分出49项权力事项。曾经由执法机关行使的5项职责,如巡查违法行为、调解执法纠纷、法制宣传教育、保障行政执法、执法文书送达,将由社区或行业协会来承接。

据介绍,此次向社会分权的事项共有三大类。

一类是涉及城市执法的告知、

调解、服务类以及辅助性日常管理类事务,共17项,由社区和行业协会承接,最后由执法部门作出处理决定;二是涉及行政审批的技术性鉴定、认定、评估类事务21项,全部转移给中介服务机构,执法部门对作出的鉴定、认定、评估等事务依法行使审查权;三是涉及城市公共资源分配11项,如河道清理、垃圾处理、市政管护、户外广告设置

等外包给社会组织,相关执法部门监管履行情况。

南京市政府法制办相关人员表示,向社会分权并不意味着执法部门不管不问,而是按照职权法定的原则依法履职,加强事中事后监管。分权意在对权力进行精细分类,使执法事项与关联事务分离,让社会组织和公众充分参与,实现行政管理和社会自治互补。

南京首批社区用章清单出炉

今后要证明财产关系得换个地方

需要社区开具的证明,一下子缩减到9项;每年1月、7月,分别集中受理准入申报一次



4月15日现代快报相关报道引关注

首批社区(村)证明类盖章事项准入目录

一、予以准入(9项):

1. 证明农村村民自建住宅(含危房翻建)的情况。
2. 婚姻登记档案遗失,婚姻登记机关出函,社区知晓情况下,证明当事人婚姻状况。
3. 证明收养人婚姻状况、有无子女和抚养教育被收养人的能力等情况;证明送养人生活困难,无力抚养子女。
4. 居民在家正常死亡的,证明死者身份和死亡事实。
5. 未成年人、无民事行为能力或限制民事行为能力的精神病人,与其关系密切的其他亲属、朋友愿意承担监护责任担任监护人的,当事人住所地的居民委员会、村民委员会出具同意证明。
6. 法律援助申请人经济状况证明表由申请人住所地或者经常居住地的村民委员会、居民委员会加盖公章。
7. 迁往农村地区的户口迁移,由村(居)委会证明申请人在农村地区实际居住并认可。
8. 农村地区户口分户,由村委会确认户内人员同意分户的协议。
9. 证明系列天使基金申请人家庭经济状况和身体现实状况。

二、不予准入(7项):

1. 公墓安葬证遗失补办,证明该承办人在本社区居住。
2. 居民(包括暂住人员)的骨灰需要带回原籍安葬,证明该居民在本社区居住,但户籍在异地。
3. 居民个人申请未实行物业管理的居住区树木移植、砍伐、大修剪,由所属街道(含社区)盖章证明情况是否属实。
4. 部分公证事项需要查明人员身份、亲属和财产关系的证明。
5. 证明申请人拟利用住宅作为经营场所,为此征求了本单元全体业主的意见,本单元全体业主对此表示同意或反对。
6. 农村地区因历史原因(涉及多部门)无法取得集体土地房屋所有权证或建房许可证的,证明申请人实际拥有房屋并居住。
7. 疑难户口,需社区(村)配合调查的,证明申请人实际居住状况和自然状况等事项。

现状

奇葩证明很多见

考教师证被要求开“无犯罪证明”,这不是网上的段子。现代快报记者发现,多数社区居委会主任表示,这类奇葩证明太多了。“要求居民来开具无犯罪证明的,主要是用人单位或者是人才市场要办就业证。”鼓楼区工人新村社区居委会主任谷宁丽表示,找他们社区开这个证明的就不少。“大的刑事案件我们可能知道,小偷小摸情况我们也不掌握啊。”谷宁丽表示,要开无犯罪证明,应该去派出所开。

“其实到社区来盖章的,一半

新规

社区能开哪些证明?先来看看清单明细

“到居委会开证明”成了不少市民的必修课。年初,南京市和谐社区建设领导小组办公室到10多个社区开展实地调研,并召开3场专题座谈会,基本摸清了社区盖章证明的现状:目前南京市社区(村)需要为群众办事开具证明的事项在70—80项,由于各个社区(村)面对的服务人群不同,个别社区多达100多项,很多事项是不在社区职责范围内、没有法律依据且社区无法掌握情况的,社区不堪其扰。

今年2月,南京市和谐社区建设领导小组办公室向市级42个部门发出《关于做好社区(村)用章

准入工作的通知》,南京将公布社区用章清单。今后,凡未经审批,或未通过审批的,不得要求社区出具相关证明及用章;对未经准入的盖章事项,居(村)委会有权拒绝盖章。该负责人介绍,下发征集通知后,有6个部门来申报了16个事项。“按照法律法规有明确规定,社区居(村)委会确能如实掌握情况的原则,对首批申报的由社区(村)出具证明的事项进行了初审,并征求社区(村)和相关部门的意见,最终确定了9项证明可以由社区开具,7项不予以证明。”

现代快报记者发现,首批清

单中,9项予以证明的事项都与居住情况、生活情况相关。比如,法律援助申请人经济状况证明表,可以由申请人住所地或者经常居住地的村民委员会、居民委员会加盖公章。而亲属财产关系等7项证明,社区将不再开具。

“部分公证事项需要查明人员身份、亲属和财产关系的证明,这个既没有法律依据,社区也确实不掌握情况。”该负责人解释,“现在社区流动人口多了,而且一个人几套房产,可能户口在这一套房子下,却根本不来住,社区怎么查明他们的亲属关系?”

社区开证明也分淡旺季

谷宁丽表示,一般社区公章只由社区主任掌握。“我们社区,一般一个月要出具十几张证明,平时还忙得过来。但每个新学期开学前,来盖章的人就多了,我也不敢随便出门。”她解释,“各个学校要求在暑假或寒假期间,曾经参加过社区公益活动的学生,由社区盖章证明。如果确实参加过公益活动,我们也就开了,但大

部分孩子都是没有参加过的。”谷宁丽无奈地表示,家长来开证明时都叫苦,“说孩子暑期要补课没时间参加,我们不好意思为难,只能教育一下,然后开证明。”

和谐社区建设领导小组办公室有关负责人也表示,开学前夕社区用章格外忙,“这次准入出来后,社区主任身上的担子就轻了。”

年底前“智慧社区”有望建成,可实现一站办结

如居民需要开具的证明,既不在9个准入事项内,也不在7个不准入事项内,社区能开具吗?

该负责人解释,社区(村)用章准入工作是长期过程,以后每年1月、7月市和谐社区建设领导小组办公室都将分别集中受理准入申报一次。“要求社区出具证明的部门还可以继续向领导小组办

公室申请,通过审核后予以通过。”重特急事项则可以随时申报,随时通过。现代快报记者了解到,南京正在推进街道和社区体制改革,要打造“15分钟政务服务圈”,制定的《街道便民服务中心公共服务通用目录》,涵盖民政、人社、计生等8方面119个服务事项。该负责人表示,“我们正在跟

南京市发改委、政务中心合作,打造‘智慧社区’,有望年底前完成。”届时平台将与公安、人社、计生、民政等多部门平台联网,居民办事将实现“一门办理、一口受理、一站办结”。“比如办理独生子女证,今后到街道进一个门就能办理,不用再来回跑。因为当事人的基本资料在平台上一目了然。”